

Αθήνα, 31 Ιανουαρίου 2025

## **Τοποθέτηση της Δέσμης για τον αποκλεισμό των Ενεργειακών Κοινοτήτων από το Πράσινο Ταμείο**

Η Δέσμη, το σωματείο που εκπροσωπεί τις Ενεργειακές Κοινότητες (ΕΚ) στην Ελλάδα, εκφράζει την έντονη απογοήτευσή της για τον αποκλεισμό των ΕΚ από την πρόσκληση «Καινοτόμες Δράσεις με τους Πολίτες» του Πράσινου Ταμείου στο πλαίσιο του χρηματοδοτικού προγράμματος «Φυσικό Περιβάλλον & Κλιματική Ουδετερότητα 2024».

Οι Ενεργειακές Κοινότητες αποτελούν ένα από τα σημαντικότερα εργαλεία για την καταπολέμηση της ενεργειακής φτώχειας, την προώθηση της κοινωνικής συνοχής και τη μετάβαση προς ένα πιο βιώσιμο και κλιματικά ουδέτερο μέλλον - κάτι που αποτυπώνεται εξάλλου και στο ΕΣΕΚ. Η στενή σύνδεσή τους με τις τοπικές κοινωνίες, η δυνατότητά τους να προάγουν τη συμμετοχικότητα και να μοιράζουν τα οφέλη δίκαια, καθιστούν τις ΕΚ αναπόσπαστο μέρος της Ευρωπαϊκής στρατηγικής για την ενεργειακή μετάβαση. Επομένως, ο αποκλεισμός τους από προγράμματα που υποτίθεται ότι αποσκοπούν στην ενίσχυση της συμμετοχής των πολιτών, είναι ακατανόητος.

Οι δράσεις των ενεργειακών κοινοτήτων ταιριάζουν σε μεγάλο βαθμό με τις θεματικές προτεραιότητες της εν λόγω πρόσκλησης. Συγκεκριμένα, προωθούν την ανάπτυξη έργων ΑΠΕ από πολίτες (ΘΕ.1.2), υιοθετούν δράσεις για τη συμπεριληψη ενεργειακά φτωχών νοικοκυριών (ΘΕ.1.5), ενώ καλλιεργούν και πράσινες και ψηφιακές δεξιότητες στα μέλη τους (όπως π.χ. εξοικείωση με έξυπνα συστήματα διαχείρισης ενέργειας - ΘΕ.1.6). Ούσες κατεξοχήν πρωτοβουλίες από και για τους πολίτες, οι ενεργειακές κοινότητες μπορούν να καλλιεργήσουν την κοινωνική αποδοχή για την ενεργειακή και ευρύτερα την κλιματική μετάβαση. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει μάλιστα καθοδηγήσει τα Κράτη Μέλη να μοχλεύσουν πόρους από το Ταμείο Ανάκαμψης και το ΕΣΠΑ για να στηρίξουν τις ενεργειακές κοινότητες,<sup>1</sup> ως μέσο κοινωνικής ενεργειακής πολιτικής.

Αξίζει να σημειωθεί ότι οι αυθεντικές και ανοικτού τύπου ΕΚ πολιτών στην Ελλάδα έχουν ήδη αποκλειστεί και από άλλα σημαντικά προγράμματα, όπως το πρόγραμμα «Απόλλων». Ποια είναι, λοιπόν, τα κίνητρα που δίνονται στις ΕΚ για να αναπτυχθούν και να στηρίξουν τις κοινωνίες; Η Ευρωπαϊκή Ένωση ρητά αναφέρει ότι οι Ενεργειακές Κοινότητες πρέπει να ενισχύονται, καθώς αποτελούν βασικό πυλώνα της δίκαιης ενεργειακής μετάβασης. Αντ' αυτού, βλέπουμε διαρκώς εμπόδια και αποκλεισμούς.

Η Δέσμη καλεί το Πράσινο Ταμείο και τους αρμόδιους φορείς να πάρουν θέση για το συγκεκριμένο ζήτημα και να διασφαλίσουν στο μέλλον ότι οι Ενεργειακές Κοινότητες θα λαμβάνουν την υποστήριξη που χρειάζονται για να επιτελέσουν το σημαντικό τους έργο, με αφετηρία να καταστούν επιλέξιμες

<sup>1</sup> REScoop.eu Financing Tracker. <https://www.rescoop.eu/financing-tracker>

---

στην πρόσκληση “Καινοτόμες Δράσεις με τους Πολίτες”. Σε μια περίοδο όπου η ενεργειακή κρίση πλήττει νοικοκυριά και κοινότητες, είναι κρίμα οι ΕΚ να στερούνται την πρόσβαση σε ευκαιρίες που μπορούν να συμβάλλουν σε ένα πιο δίκαιο ενεργειακό μέλλον.

Εκ μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου



Μαρία Μαργώση